

今夏旱情“猛如虎” 全市齐心抗大旱

■本报记者 罗文鹏

186座小型水库水位在死水位以下，103条溪河断流，湘江一级支流涓水断流比以往都来得早一些。

水文部门发出枯水黄色预警，蒸水衡阳县西渡到衡南县神山头河段水位跌近

历史最低水位。

风景秀丽的南岳，已实施城区限时供水75天，不得不紧急建设引水工程，向衡山县引进湘江水。

8个县(市)区，56.04万亩农作物受

▶ 降水偏少！近4万人饮水困难

今夏的旱情数字，有些一反常规，创下了多个“历史之最”。

往年，7月上中旬是全市水利工程蓄水最多的时刻，基本上能做到塘满库满，但今年蓄水量异常偏少，全市有23座小型水库干涸，186座小型水库水位在死水位以下，103条溪河断流。从7月31日统计数据来看，全市总蓄水量11.69亿方，占计划蓄水25.02亿方的46.72%，比历年同期偏少63.65%。

7月15日至7月22日，湘江一级支流涓水在衡山境内出现断流，成为历史上涓水

断流最早的一年。

7月27日，市水文局发布枯水黄色预警，蒸水衡阳县西渡到衡南县神山头河段水位持续偏低，比历史最低水位高0.2—0.3米之间，近30天来水量较常年偏少五成以上。

南岳区这次成为干旱的重灾区。今年1—7月的降水量，比历年同期锐减53%，城区水源地兴隆水库的蓄水量只有15%(8月2日数据)。5月22日开始，南岳区启动全区抗旱IV级应急响应，实施城区限时供水，每

天仅能供水6小时。

衡阳县西渡镇10万人口的供水问题一度危急，衡阳县长安乡、衡山县白果镇以及祁东县、衡东县个别乡镇集中供水工程水源已接近干涸。

目前，全市因旱饮水困难人口3.99万人，其中：南岳区2.3万人、祁东县1.34万人、耒阳市0.14万人、衡山县0.15万人、衡阳县0.06万人。

据统计，全市8个县(市)区出现旱情，农作物受旱面积56.04万亩，其中受旱最严重三个县为衡山县16.15万亩、衡阳县15.49万亩、衡南县10.60万亩。

▶ 渴望及时雨，为旱情“解渴”

降水不足是干旱问题的症结所在，是干旱的根本原因。市防办实时统计数据显示：1月1日至8月6日，全市累计面平均降水量687.9毫米，较历年同期均值1050.3毫米偏少34%。其中，南岳区、衡山县较历年均值分别偏少50%、46%。

但是干旱并不完全由降雨量决定，还与蒸发等因素有关。市气象台统计数据指出：1—7月平均气温与历年同期相比偏高0.8—1.8℃，衡阳市1—7月平均气温19.5℃，达历史最高(1951年以来)，其中7月平均气温31.2℃，居历史第6高位。

干旱之下，人们最渴望的是一场及时雨。市水文局发布的雨情简报显示：8月5日8时至6日8时，全市普降小到中雨，部分地区大到暴雨，暴雨主要集中在市区、衡南县、祁东县部分地区，全市面平均降雨量24.9毫米。最大点降雨量为祁东县步云桥镇拔茅冲站99毫米，其次是石鼓区衡阳站91毫米，衡南县硫市站81.5毫米，共有26站降雨量超过50毫米。

市气象台预计，本月气温会归于正常，降水正常略偏多，月平均气温29.0℃(历年28.7℃)；月降水量正常略偏多，平均为130mm(历年113.5mm)。主要降水过程有四次，分别出现在1—4日、12—14日、18—19日、27—28日。

市防办相关负责人称，这轮降雨将对严峻的旱情有所缓解，但形势依然不容乐观。根据近期气象预报和当前我市旱情形势分析，由于晴热天气持续，预计下一步我市旱情发展趋势为：农业旱情逐步加重，城乡供水日趋严峻。

市气象台预计，本月气温会归于正常，降水正常略偏多，月平均气温29.0℃(历年28.7℃)；月降水量正常略偏多，平均为130mm(历年113.5mm)。主要降水过程有四次，分别出现在1—4日、12—14日、18—19日、27—28日。

市气象台预计，本月气温会归于正常，降水正常略偏多，月平均气温29.0℃(历年28.7℃)；月降水量正常略偏多，平均为130mm(历年113.5mm)。主要降水过程有四次，分别出现在1—4日、12—14日、18—19日、27—28日。

▶ 积极应对：齐心抗旱，实现三个确保

今年旱情刚露头，市委、市政府便开始部署抗旱工作。市防指7月上中旬已召开了两次防旱抗旱会商会，提出“四加一”工作方案，即节水、找水、引水、管水和全面修订各类抗旱预案方案。

为解决城区供水不足的问题，南岳区对3座供水水库水源地水系进行引流、疏浚，扩大来水量；建设新村杨梅坝应急取水工程和高铁衡山西站调水工程。

7月9日至22日，因蒸水水位降低，衡阳县西渡自来水厂取水困难，市、县防指采取紧急措施，从牛形山水库调水至英陂河坝，再从英陂河坝抽水到西渡河坝，解了西渡镇供水的燃眉之急。市防指紧急从市防办调一台大型泵车参与抽水。

衡山县采取矿坑取水11处，涓水多级

提水5处，打抗旱深井39处，有效缓解了2.5万亩农田旱情。

衡东县霞流、新塘、三樟镇群众自筹资金71万元，兴建了2处电力排灌站，铺设管道2.1公里，从湘江取水，使3700亩农田旱情得到缓解。

衡阳县长安乡在饮用水源复兴亭水库(小Ⅱ型)接近死水位情况下，启用2007年建设的抗旱井，保障该乡7000人饮水。

市气象部门密切关注降雨云系变化，抓住有利天气在受旱地区开展人工增雨作业。5月中旬以来，全市气象人影部门共出动人员485人次，发射火箭炮约420发、37炮弹约1800发。

据7月30日统计，全市高峰期共投入抗旱人数28.93万人，投入机电井3.54万眼、泵站1496处、机动抗旱设备5.78万台套，机动运水车辆288辆次，累计投入农业抗旱资金5855.8万元。

抗旱高峰时期，欧阳海灌区发挥着无可替代的作用，已累计灌溉供水80多天(5月9日开灌)，省、市专家迅速出动处置了两起渠道险情。同时，衡山县、衡阳县、衡东县、衡南县等严重干旱地区，及时调整农业种植结构，改种耐旱红薯、玉米等农作物。

市防指表示，今年全市抗旱工作的总体目标是实现“三个确保”：确保全市生活用水和人畜用水基本安全；确保全市工农业生产旱灾损失降到最低程度；确保不因旱情造成群体性事件和重大事故。

战高温，为雁城“绣花披彩”

我市美化彩化工程建设全力推进

西段等路段，下地栽植孔雀草、长春花、彩叶草、鸡冠花、百日草、千日红等时令花卉36万余盆。

6日下午，在高铁衡阳东站，园林工忙碌身影随处可见，有的栽植鲜花、安装水管，有的则回填种植土、施放泥炭和肥料。连日来，园林工与园林专业技术人员一道，战高温，冒酷暑，城市美化彩化初见成效。目前，已安装微喷浇灌系统7000余米，新增彩化面积5000余平方米。

据了解，眼下，市园林局正组织人员在南岳机场、蒸湘北路、解放大道、蔡伦大道南段、衡州大道江东段与东二环交会处实施美化彩化工作，力争在8月15日之前全面完成任务。届时，雁城披上“彩妆”，各种时令花卉竞相争奇斗艳，以最优美的姿态迎接八方宾朋的到来。



“三樟黄贡椒” 成衡东“新名片”

该农产品地理标志登记通过省级专家评审

■本报记者 武孝军

本报讯 日前，衡东县“三樟黄贡椒”农产品地理标志登记通过省级专家评审。

专家评定组现场核查了三樟镇岭林村千亩黄贡椒种植示范基地和黄贡椒加工基地，对黄贡椒的生长环境、生产方式、病虫草害防治、安全监管、加工规程、销售渠道等方面进行了全面核查。查看资料、听取汇报以及现场品鉴之后，专家认为，黄贡椒的产地环境、品质特征和人文历史等均符合国家农产品地理标志申报条件，予以通过省级考核。

据介绍，黄贡椒在三樟镇种植已有400余年历史。湘江泥沙淤积形成的特殊沙质土壤，赋予了黄贡椒独特的风味，为辣椒中的精品，是目前湘菜系列中主要原材料之一。目前该县黄贡椒种植专业合作社达到33家，黄贡椒规模加工企业14家，年加工能力5万余吨。2017年，全县黄贡椒种植面积达21780亩，产量达1.6万吨，产值2.3亿元以上，“三樟黄贡椒”已发展成为富民兴镇的特色产业和地方名片。

扬尘治理 严格落实“十个到位”

市住建局安监站落实扬尘治理专项行动并公布举报电话，以形成“政府监督、媒体曝光、群众举报”立体监督模式

■本报记者 周明韬
通讯员 蒋阳

本报讯 扬尘治理是创建全国文明城市整治重点之一，记者昨日自市住房和城乡建设局建设工程安全监督站(以下简称“安监站”)获悉，下一步，市安监站将严格落实“十个到位”：围挡封闭到位；施工道路硬化到位；现场冲洗设施设置并使用到位；施工现场裸土覆盖到位；喷淋设施覆盖到位；土方开挖湿法作业措施到位；视频远程监控设置到位并入网；PM2.5扬尘在线监控设置到位；垃圾清运必须选用环保密闭车运输；扬尘治理制度及责任人公示履责到位。

在此基础上，抓排查、抓重点、严追责、严处理，动用行政处罚、记录不良行为等制约手段，对未达到“十个到位”的项目强化监督责任、加大整治力度。市安监站站长王志坚表示，欢迎广大群众监督、举报扬尘施工项目，形成“政府监督、媒体曝光、群众举报”立体监督模式，促进我市建筑施工扬尘治理有质的提升。举报电话：0734-8169128/8169083。

我市纳入施工监管的建筑施工项目应做到“工地周边围挡、出入口及道路硬化、出入口设置洗车设施、渣土运输车辆密闭运输、材料堆放整齐及裸土覆盖、土方及拆除工程湿法作业6个100%”，5万平方米以上的建筑工地全部安装自动监控装置和视频监控系统并接入数字监控平台。自去年打响建筑施工扬尘治理攻坚战以来，全市已出动执法人员9579人次，停工整改或限期整改项目216个，按照从快从重原则进行行政处罚5起，罚款23万元，市城区在建项目累计修建标准化围挡22.1万米，硬化施工道路14.1万米，覆盖裸土18.7万平方米，安装车辆自动冲洗装置173个，新建高标准喷淋冲洗设施91个。

■本报记者 胡亚华
通讯员 杨咏梅

本报讯 为迎接省第十三届运动会、第十届残运会和“2018衡阳经济发展论坛”召开，充分展现衡阳独特的城市魅力，市园林局正抓紧实施美化彩化第二期工程，替城市“绣花披彩”，全面提升城市景观效果，营造优美的城市人居环境。截至6日，已在武广高铁站、新园路、衡州大道江